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Wat wil ik?
Ik wil me graag ontwikkelen in gezondheidspsychologie. Vandaar dat ik dan ook het vaak Health Psychology heb gekozen. Ik hoop me hiermee beter in anderen te kunnen verplaatsen en tevens ook goed te kunnen zien welke effecten beweging heeft op de hersenen en gemoedstoestand en andersom.
Daarnaast heb ik het vaker Training en Coaching gekozen. Dit is omdat ik me graag bezig houd met hoe je iemand correct begeleid en de juiste aansturing kan geven. Dit is ook erg belangrijk voor als je de psychologische kant op gaat.
Wat ga ik doen?
Ik heb zelf al meerdere psychologieboeken, gewoonweg omdat ik het interessant vind om deze te lezen. Ik schreef hieruit ook al stukken voor mezelf op omdat ik deze nuttig vond om te weten. Hier wil ik een tandje bijzetten, met andere woorden: nog meer informatie verzamelen.
Tevens spreek ik veel met psychologiestudenten, veel vrienden van me studeren dit. Zij zijn bereid mij af en toe bepaalde aspecten uit te leggen en me nieuwe dingen te leren. Naar mijn idee werkt dit erg goed. Ook ben ik uitgenodigd om af en toe bij colleges die zij krijgen aan te schuiven.

